
Ι. Εισαγωγή

Στην εργασία αυτή παρουσιάζονται οι γεωλογικές
παρατηρήσεις που έγιναν στην περιοχή του ανα-

κτόρου της αρχαίας Τίρυνθας και στη γύρω από αυτό
περιοχή και διατυπώνονται απόψεις για τη γεωλογική
και παλαιογεωγραφική εξέλιξη της περιοχής κατά το
πρόσφατο παρελθόν, µε την οποία είναι άµεσα συνδε-
δεµένη και η ανθρώπινη δραστηριότητα στην περιοχή
αυτή. Για το λόγο αυτό ευελπιστούµε ότι οι παρατηρή-
σεις και τα συµπεράσµατά µας θα συµβάλλουν στην
αρχαιολογική έρευνα ενός τόσο αξιόλογου αρχαιολογι-
κού χώρου.

Η ακρόπολη της Τίρυνθας βρίσκεται στο νοτιοανα-
τολικό τµήµα της αργολικής πεδιάδος πάνω σε µία λο-
φοειδή έξαρση (Εικ. 1). Ο µικρός αυτός λόφος έχει σχή-
µα ωοειδές µε επιµήκη άξονα 300 µ. περίπου και διεύ-
θυνση ΒΒ∆-ΝΝΑ. Σήµερα στα ανώτερα σηµεία του
παρουσιάζει δύο περίπου οριζόντια µορφολογικά επίπε-
δα, ένα ανώτερο στο νότιο ήµισυ του λόφου µε µέγιστο

υψόµετρο 24 µ. και ένα κατώτερο στο βόρειο ήµισυ του
λόφου µε υψόµετρο 16 µ. περίπου (Εικ. 2).

Στον ενδιάµεσο χώρο µεταξύ των δύο επιπέδων
εµφανίζεται το βραχώδες υπόβαθρο. Η εµφάνιση αυτή
µας οδηγεί στο συµπέρασµα ότι δεν πρόκειται για δύο
µικρούς λόφους ο ένας δίπλα στον άλλο, όπως µέχρι
σήµερα πιστεύετο, αλλά για έναν και τον αυτό λόφο µε
το µέγιστο ύψος του στο νότιο ήµισυ και µε µικρή µορ-
φολογική κλίση προς βορρά. Ο λόφος αυτός συνίσταται
από ασβεστολίθους φαιού χρώµατος, ηλικίας Κατωτ.
Κρητιδικού. 

Οι ασβεστόλιθοι αυτοί εκτός από τα χαρακτηριστικά
για αυτήν την γεωλoγική περίοδο µικροαπολιθώµατα,
περιέχουν και διάφορα µακροαπολιθώµατα (Γαστερό-
ποδα, Ρουδιστές, Αµµωνίτες), τοµές των οποίων φαίνο-
νται στις επιφάνειες των βράχων σε διάφορες θέσεις.
Πρόκειται για τους ίδιους ασβεστόλιθους που συναντού-
µε τόσο νοτιοανατολικά της ακροπόλεως στο λόφο του
Προφήτη Ηλία, όσο και στον άλλο λόφο ανατολικά
αυτής µε το ίδιο όνοµα. Οι ασβεστόλιθοι αυτοί µαζί µε

15
Γεωλογικές παρατηρήσεις στο ανάκτορο της αρχαίας Τίρυνθας

και στις γειτονικές περιοχές
Μιχάλης ∆ερµιτζάκης, Ζαφείρης Καροτσιέρης, Ευφροσύνη Γεωργιάδου-∆ικαιούλια

και Βασίλης Τσαπραλής

Eικ. 1. Πανοραµική θέα της ακρόπολης της Tίρυνθας (από Παπαδηµητρίου 2001, 52, Eκδόσεις Έσπερος).



Γεωλογικές παρατηρήσεις στο ανάκτορο της αρχαίας Tίρυνθας και στις γειτονικές περιοχές 131

το φλύσχη της ίδιας ενότητας συνιστούν το υπόβαθρο
των Τεταρτογενών αποθέσεων του νοτιοανατολικού
τµήµατος της αργολικής πεδιάδος. Στο ανατολικό τµή-
µα της περιοχής αυτής αναπτύσσονται επιφανειακά οι
παλαιότερες τεταρτογενείς χερσαίες αποθέσεις (Πλει-
στοκαινικής ηλικίας), ενώ δυτικότερα οι πλειοκαινικές
αποθέσεις.

Ο Ε. Finke (1988) στην διατριβή του µελετά λεπτο-
µερώς τις τεταρτογενείς αποθέσεις ολόκληρου του αρ-
γολικού πεδίου και παραθέτει µία αρκετά κατατοπι-
στική διάρθρωση των ολοκαινικών σχηµατισµών, στους
οποίους διακρίνει αποθέσεις αλλουβιακές, λιµναίες και
θαλάσσιες. Για τις τελευταίες δέχεται ότι είναι αποτέ-
λεσµα θαλάσσιας επικλύσεως, που έλαβε την µεγίστη
τιµή της πριν από 4.500 χρόνια και κατά την οποία η
ακτή είχε φθάσει µόλις 250 µ. από την αρχαία Τίρυνθα.
Αναφέρει επίσης αλλουβιακές αποθέσεις πριν, κατά
και µετά την επίκλυση αυτή και δέχεται ότι η προώθηση
της ακτογραµµής προς το µέρος της θάλασσας, που
παρατηρείται τελευταία, οφείλεται στη συσσώρευση
των αλλουβιακών αποθέσεων.

ΙΙ. Γεωλογικές, υδρογεωλογικές και
τεχνικογεωλογικές παρατηρήσεις

Οι ασβεστόλιθοι του λόφου της αρχαίας Τίρυνθας
παρουσιάζουν σαφή στρώση, που τους διαχωρίζει σε
παχιά στρώµατα µε σταθερό προσανατολισµό και κλίση
(διεύθυνση Β 60o Α, κλίση 30o προς ΝΑ). Οι ασβεστό-
λιθοι αυτοί διατέµνονται από επιφάνειες διακλάσεων
που συστηµατοποιούνται σε δύο πρωτεύοντα και ένα
δευτερεύον σύστηµα.

Η βραχοµάζα των ασβεστολίθων αυτών, γενικά, δεν
παρουσιάζει µεγάλη συχνότητα ασυνεχειών. Η µηχανική
της συµπεριφορά που καθορίζεται από διάφορους πα-
ράγοντες (αποσάθρωση παρειών των ασυνεχειών, υλικά
πλήρωσης των διακένων τους κ.λ.π.) κρίνεται ως πολύ
ικανοποιητική. Έτσι, αν ληφθεί υπόψη και η πολύ καλή
αντοχή του ανέπαφου πετρώµατος, θα πρέπει να δεχ-
θούµε µια πολύ καλή συµπεριφορά στην θεµελίωση του
βραχώδους αυτού υποβάθρου της ακροπόλεως της
Τίρυνθας (Εικ. 3α και 3β).

Όσο αφορά τώρα τα οχυρωµατικά τείχη της ακροπό-
λεως έχουµε να παρατηρήσουµε τα εξής: Η κατασκευή
τους, όπως είναι γνωστό, έχει γίνει µε την τεχνική των
«Κυκλώπειων τειχών». Χρησιµοποιήθηκαν µεγάλοι κα-
τά κανόνα ογκόλιθοι, συνήθως πολυγωνικοί, που επι-
τρέπουν µεγάλη, δοµική σύµπλεξη, µε αποτέλεσµα να
έχουµε αρκετά αυξηµένη σταθερότητά τους (Εικ. 4). Σε

Eικ. 3α. Kυκλογραφική προβολή των µέσων επιπέδων των
δυσυµφωνιών των στρωµάτων.

Eικ. 3β. ∆ιαφορετικοί τύποι θεµελιώσεως σε φυσικές αγκυρώσεις.

Eικ. 2. Tοπογραφικός χάρτης της περιοχής Tίρυνθας.



ορισµένες όµως θέσεις οι επιφάνειες επαφής των δοµι-
κών στοιχείων του τείχους είναι πολύ περιορισµένες λό-
γω ανωµαλιών της επιφάνειάς τους, γεγονός που οδηγεί
σε προβλήµατα ευστάθειας του τείχους (Εικ. 4). Συγκε-
κριµένα, λόγω της περιορισµένης επιφανειακής επαφής
των ογκολίθων υπάρχει περίπτωση, από υπερβολική τά-
ση φορτίσεως να προέλθει θραύση των ογκολίθων (δια-
πιστώθηκε ότι αρκετοί ογκόλιθοι έχουν ήδη θραυσθεί).
Επίσης η διατµηµατική αντοχή µεταξύ των ογκολίθων
µειώνεται αισθητά και έτσι το τείχος παρουσιάζεται πιο
ευάλωτο σε επιβαρύνσεις που τυχόν ήθελε δεχτεί, από
σεισµικές κυρίως δονήσεις.

Τα οχυρωµατικά τείχη καθώς και πολλά από τα αρ-
χαία κτίρια εδράζονται απ’ ευθείας επάνω στο βραχώ-
δες ασβεστολιθικό υπόβαθρο. Σε ορισµένες θέσεις η θε-
µελίωσή τους αναπτύσσεται εγκάρσια προς την παρά-
ταξη των ασβεστολιθικών στρωµάτων, ενώ σε άλλες
θέσεις παράλληλα προς αυτή. Στην πρώτη περίπτωση
η ευστάθεια της θεµελίωσης τους είναι δεδοµένη, καθώς
αυτή γίνεται επάνω σε διαφορετικά στρώµατα, τα οποία
δηµιουργούν µία οδοντωτή βάση, πράγµα που εξασφα-
λίζει πολύ καλή σταθερότητα στο τείχος. Στη δεύτερη
περίπτωση η θεµελίωση θα µπορούσε να γίνει πάνω σε
µία εκτεταµένη, κεκλιµένη στρωµατογραφική επιφά-
νεια, γεγονός που θα προκαλούσε σοβαρά προβλήµατα
ευσταθείας του τείχους. Κάτι τέτοιο όµως δεν παρατη-
ρήθηκε σε καµιά θέση, καθόσον στην περίπτωση αυτή
τα τείχη εδράζονται κατά κανόνα µεταξύ µιας επιφά-
νειας στρώσης και µιας διάκλασης µε αντίθετη φορά
κλίσης, πράγµα που δηµιουργεί µια πολύ καλή βάση
θεµελίωσης του τείχους. Οι κεκλιµένες επιφάνειες
στρώσεως έχουν χρησιµοποιηθεί σε ορισµένες περιπτώ-
σεις για την δηµιουργία κλιµάκων, όπως στην περίπτωση
της κλίµακας που οδηγεί από µια µικρή είσοδο στο κα-

µπύλο τµήµα της δυτικής πλευράς του τείχους, στην
άνω ακρόπολη (Εικ. 5).

Η πετρολογική µελέτη των ογκολίθων, των τειχών
έδειξε ότι πρόκειται κυρίως για ασβεστολίθους ιδίας
φάσεως µε εκείνους του υποβάθρου θεµελιώσεως. Με-
ταξύ αυτών, όµως, διακρίνονται και τεµάχη ερυθρωπών,
ασβεστoµαργαϊκών, ασβεστoλίθων, µιας φάσεως που
συναντάται στους παρακείµενους ασβεστολιθικούς λό-
φους του Προφήτη Ηλία. Μεταξύ των δοµικών στοι-
χείων υπάρχουν και µεγάλα τεµάχη κροκαλοπαγών, τα
οποία θα πρέπει να έχουν λατοµηθεί από τα Πλειοκαι-
νικά στρώµατα, που αναπτύσσονται στις παρυφές της
αργολικής πεδιάδας. Τα τεµάχη αυτά κατά κανόνα
έχουν χρησιµοποιηθεί λαξευµένα στη δόµηση των ανα-
κτόρων, αφ’ενός µεν γιατί η λάξευσή τους είναι ευκο-
λότερη έναντι των ασβεστολίθων και αφ’ετέρου γιατί
είναι δυνατή η λατόµηση µεγάλων τεµαχών, καθώς δεν
υπάρχουν πολλές διακλάσεις (ασυνέχειες) στα πετρώ-
µατα αυτά. Κατά κανόνα όλες οι λιθοδοµές έχουν γίνει
χωρίς λάξευση των ασβεστολιθικών τεµαχών, των οποίων
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Eικ. 4. Λεπτοµέρεια δοµής οχυρωµατικού τείχους όπου σε
ορισµένες θέσεις φαίνονται οι περιορισµένες επιφάνειες 

επαφής των ογκολίθων.

Eικ. 5. Kλίµακα κατασκευασµένη παράλληλα προς την στρώση
των ασβεστολίθων του υποβάθρου.
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οι επιφάνειες αντιστοιχούν σε ασυνέχειες στρώση ή δια-
κλάσεων του µητρικού πετρώµατος.

Σαν δοµικά στοιχεία της οροφής των στοών έχουν
χρησιµοποιηθεί ειδικά ασβεστολιθικά τεµάχη, που,
τουλάχιστον από την µια πλευρά τους, οριοθετούνται
από ασυνέχειες που σχηµατίζουν αµβλεία γωνία. Η το-
ποθέτηση αυτών των ογκολίθων έχει γίνει µε τέτοιο τρό-
πο, ώστε η µία από τις επιφάνειες που δηµιουργούν την
αµβλεία γωνία να είναι οριζόντια και η άλλη να αποτε-
λεί µέρος του κεκλιµένου θόλου της οροφής (Εικ. 6).
Τέτοια συστήµατα ασυνεχειών που αποκόπτουν ασβε-
στολιθικά τεµάχη µε πλευρές που σχηµατίζουν αµ-
βλείες γωνίες, µπορούµε να παρατηρήσουµε σ’ ένα
εγκαταλειµµένο λατοµείο στις δυτικές παρυφές του
λόφου Προφήτης Ηλίας ανατολικά της αρχαίας Τίρυν-
θας (Εικ. 3α και 7).

Στην δυτική πλευρά της ακροπόλεως οι ανασκαφές
έχουν αποκαλύψει δύο σχεδόν παράλληλες σήραγγες
(στοές), οι οποίες υπό κλίση διαπερνούν τα οχυρωµατι-
κά τείχη της κάτω ακροπόλεως και από το εσωτερικό
αυτής οδηγούν υπογείως µέσα στις αλλουβιακές προ-
σχώσεις που περιβάλλουν το λόφο της Τίρυνθας. Οι
πλευρές και η οροφή των σηράγγων αυτών καλύπτονται
από λιθοδοµές όµοιες µε εκείνες των τειχών, ενώ τα

ασβεστολιθικά στρώµατα του υπόβαθρου αποτελούν το
δάπεδό τους. Τα κάτω άκρα αυτών των σηράγγων χρη-
σίµευαν σαν υδροµαστευτικές τάφροι, οι οποίες προ-
µήθευαν νερό στους κατοίκους της ακρόπολης. Προ-
φανώς γινόταν εκµετάλλευση του φρεατίου υδροφόρου
ορίζοντα, ο οποίος αναπτυσσόταν µέσα στις αλλουβια-
κές προσχώσεις. Παρόλο ότι επρόκειτο για έναν παρά-
κτιο, φρεάτιο, υδροφόρο ορίζοντα, θα πρέπει η ποιότη-
τα του νερού να ήταν αρκετά καλή. Και τούτο διότι οι
ιλυώδεις θαλάσσιες αποθέσεις, που είχαν ήδη αποτεθεί
µπροστά από τις αλλουβιακές αποθέσεις του υδροφό-
ρου ορίζοντα, θα εµπόδιζαν την διείσδυση του θαλάσ-
σιου νερού προς τον υδροφόρο ορίζοντα και την ανάµει-
ξή του µε αυτόν.

Σήµερα, τα κατώτερα σηµεία των δαπέδων των ση-
ράγγων αυτών βρίσκονται σε υψόµετρο 4-5 µ. πάνω από
την στάθµη της θάλασσας, ενώ καµιά παρουσία νερού
δεν σηµειώνεται µέσα σε αυτές. Αυτό προφανώς οφεί-
λεται σε πτώση της στάθµης του υδροφόρου ορίζοντα
ως προς το δάπεδο των σηράγγων. Η σχετική αυτή πτώ-
ση στάθµης θα µπορούσε να προέλθει, ή από την µείω-
ση της υπόγειας τροφοδοσίας του υδροφόρου ορίζοντα
ή από την αύξηση του απόλυτου υψοµέτρου του δαπέ-
δου των σηράγγων λόγω προσφάτων ανυψώσεων της
περιοχής.

Αν δεν συνέβαινε ούτε η µία περίπτωση (µείωση υπό-
γειας τροφοδοσίας) ούτε η άλλη (ανύψωση της περιο-
χής), τότε θα έπρεπε να προέλθει µικρή σχετικά ανύ-
ψωση της στάθµης του υδροφόρου ορίζοντα, αφού µε
την πάροδο των χρόνων είχαµε συνεχή συσσώρευση αλ-
λουβιακών αποθέσεων και παράλληλα αποµάκρυνση
της ακτογραµµής από τη θέση της ακρόπολης της
Τίρυνθας. Η σύσταση των αλλουβιακών αποθέσεων
µέσα στις οποίες αναπτύσσεται ο φρεάτιος υδροφόρος

Eικ. 6. H νότια γαλαρία της ακρόπολης της Tίρυνθας (από
Παπαδηµητρίου 2001, 32, Eκδόσεις Έσπερος).

Eικ. 7. Συστήµατα ασυνεχειών που αποκόπτουν τεµάχη µε
πλευρές που σχηµατίζουν αµβλεία γωνία. Tέτοια τεµάχη έχουν

χρησιµοποιηθεί για τις οροφές των στοών.
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ορίζοντας της περιοχής, δεν φαίνεται να δικαιολογεί µε-
γάλη υδραυλική κλίση αυτού. Έτσι, λόγω και της µικρής
σχετικά απόστασης της ακροπόλεως από την ακτο-
γραµµή θα πρέπει να αναµένουµε αφενός µεν µικρή
υψοµετρική διαφορά της στάθµης του υδροφόρου ορί-
ζοντα µεταξύ της θέσης της ακρόπολης και της ακτής,
και αφετέρου µικρές µεταβολές της στάθµης του στη
θέση της ακρόπολης λόγω µείωσης της υπόγειας τροφο-
δοσίας ή υπερεκµετάλλευσης του. Ως εκ τούτου δεν
µπορούµε να αποδώσουµε την αχρήστευση των υδρο-
µαστευτικών σηράγγων, λόγω της πτώσης της στάθµης
του υδροφόρου ορίζοντα, σε µείωση της υπόγειας τρο-
φοδοσίας του, που πιθανόν να έχει συµβεί από την µυ-
κηναϊκή εποχή µέχρι σήµερα, ή σε υπερεκµετάλλευσή
του. Συνεκτιµώντας όλα τα παραπάνω στοιχεία, για να
δικαιολογήσουµε την πτώση της στάθµης του υδροφό-
ρου ορίζοντα, θα πρέπει να δεχθούµε την δράση ανυψω-
τικών, τεκτονικών κινήσεων στην περιοχή της Τίρυνθας.
Κοντά στις εξόδους των δύο σηράγγων µέσα στην κάτω
ακρόπολη υπάρχει ένα αρκετά βαθύ φρεάτιο, που έχει
ανορυχθεί µέσα στους ασβεστόλιθους του υποβάθρου.
Πιθανόν να κατασκευάστηκε µεταγενέστερα των ση-
ράγγων για την ανεύρεση καρστικού νερού, όταν πλέον
αυτές είχαν αχρηστευθεί. 

Στο εσωτερικό της κάτω ακροπόλεως δηµιουργείται
µια επιφάνεια επιπεδώσεως (σήµερα ανασκαµµένη σε
πολλά σηµεία) σε υψόµετρο περίπου 16µ., πάνω σε
ολοκαινικές οριζόντιες αποθέσεις. Τα στρώµατα αυτά
που είναι αργιλοαµµώδους συστάσεως µε αδροµερέ-
στερα κλαστικά στοιχεία µεταξύ των οποίων διακρίνου-
µε και τεµάχη κεραµικών, καλύπτουν κτίσµατα πρω-
τοελλαδικής και µυκηναϊκής εποχής, ενώ νεώτερα κτί-
σµατα υστεροµυκηναϊκής εποχής έχουν θεµελιωθεί
πάνω στα ιζήµατα αυτά (Εικ. 8). Λεπτοµερές κλαστικό
υλικό από αυτά τα ιζήµατα έχει εισχωρήσει στα διάκενα
που αφήνουν οι ογκόλιθοι του εξωτερικού οχυρωµατικού
τείχους της ακροπόλεως (Εικ. 9). Προφανώς οι ίδιες
αποθέσεις είχαν πληρώσει τις δύο σήραγγες και το
φρέαρ που αναφέραµε παραπάνω.

Λεπτοµερής µελέτη του σχηµατισµού αυτού έδειξε
κατ’ αρχήν ότι δεν πρόκειται για επιχωµατώσεις, πού
θα ήταν δυνατόν να προέρχονται από ανθρώπινη δρα-
στηριότητα. Κατά µήκος µιας τεχνικής τοµής του σχη-
µατισµού αυτού, που έχει γίνει από ανασκαφές στην κά-
τω ακρόπολη µπορούµε σε απόσταση αρκετών µέτρων
να διακρίνουµε µια σαφή οριζόντια περίπου στρώση,
ενώ τα πεπλατυσµένα αδροµερή κλαστικά στοιχεία
(θραύσµατα κεραµικών) παρουσιάζονται πάντοτε τοπο-
θετηµένα µε τις πλατειές τους επιφάνειες οριζόντιες

(Εικ. 10α και 10β). Η συµπύκνωση του υλικού είναι
αρκετά µεγάλη, πράγµα που δεν παρατηρείται στις
άλλες επιχωµατώσεις που γίνονται από τον άνθρωπο.
Σ’αυτό συνηγορεί και η όλη ιζηµατοδοµή του σχηµατι-
σµού αυτού. Η προσεκτική εξέταση του κλαστικού
αυτού σχηµατισµού στην επαφή του µε το οχυρωµατικό
τείχος της ακροπόλεως δείχνει ότι δεν υπάρχει διατά-
ραξη της δοµής ή της συστάσεώς του. Από αυτό τεκµη-
ριώνεται ότι το τείχος δεν θεµελιώθηκε µέσα σε τάφρο
που ανοίχθηκε στο σχηµατισµό αυτό, αλλά η απόθεση
του υλικού αυτού έγινε µετά την κατασκευή του τείχους
(Εικ. 11).

Ορισµένοι τοίχοι κτισµάτων που έχουν καλυφθεί
από τα ιζήµατα αυτά παρουσιάζουν κατά θέσεις κυρ-
τώσεις. Κατά την γνώµη µας αυτές δεν µπορεί να οφεί-
λονται σε σεισµικές δονήσεις, αλλά να είναι το αποτέ-
λεσµα των τάσεων που δέχθηκε το τείχος αρχικά από τη
µία πλευρά, από τα ιζήµατα που άρχισαν να συσσω-

Eικ. 8. Iζήµατα που καλύπτουν πρωτοελλαδικά και µυκηναϊκά
κτίσµατα της κάτω ακροπόλεως (φωτ. λήψη το 1990).

Eικ. 9. Λεπτοµερή ιζήµατα µέσα στα διάκενα του τείχους της
κάτω ακροπόλεως.
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ρεύονται και να καλύπτουν τα κτίσµατα. Η µικροπα-
λαιοντολογική εξέταση δειγµάτων από τον σχηµατισµό
αυτό, έδειξε ότι η εγκλειοµένη σε αυτά µικροπανίδα και
µικροχλωρίδα είναι πολύ φτωχή. Την συγκέντρωση της
πανίδας συνθέτουν βενθονικά Τρηµατοφόρα και Οστρα-
κώδη σε µικρό αριθµό ειδών και ατόµων καθώς και σκε-
λετικά λείψανα διατηρηµένα σε άριστη κατάσταση. Η
κατάσταση διατηρήσεώς τους αποκλείει επαναϊζηµα-
τοποίησή τους από άλλους σχηµατισµούς.

Από τα Τρηµατοφόρα αναγνωρίστηκαν: το είδος
Ammonia beccarii var. tepida (CUSHMAN) και αντι-
πρόσωποι της οικογένειας Miliolidae. Από τα οστρακώ-
δη αναγνωρίστηκαν νεαρές µορφές του γένους Cypri-
deis που ίσως ανήκουν στο είδος torosa (JONES) και
του γένους Ilyocypris. Η χλωρίδα αντιπροσωπεύεται
από το γένος Chara (Χαρόφυτο) και απανθρακωµένα
φυτικά λείψανα. Ο ίδιος οργανικός κόσµος ευρέθηκε και
σε ανάλογο σχηµατισµό έξω ακριβώς από την κάτω
ακρόπολη και δυτικά αυτής, σε απόλυτο υψόµετρο πε-
ρίπου 8 µ. Εκτός από τα µικροαπολιθώµατα ευρέθηκαν
και µελετήθηκαν και µακροαπολιθώµατα. Προσδιορί-
στηκαν τα εξής είδη: Cardium (Cerastoderma) edule
LINNE, Ostrea lamellosa (BROCCHI), Murex truncu-
lus LINNE, Trochus turbinatus BORN, Columbella
rustica LINNE.

Η συγκέντρωση των βενθονικών Τρηµατοφόρων και
Οστρακωδών που αναφέρεται παραπάνω, δείχνει ότι το
περιβάλλον ιζηµατογενέσεως των αντιστοίχων ιζηµάτων
ήταν λιµνοβαλτώδες και βρισκόταν σε πολύ µικρή από-
σταση από την θάλασσα, της οποίας κατά καιρούς δεχό-
ταν την επίδραση. Έτσι, κατά την άποψή µας ερµηνεύε-
ται η συνύπαρξη των γενών Ilyocypris και Chara που
σήµερα ζουν σε κατ’ εξοχήν λιµναία περιβάλλοντα, µε
τα βενθονικά Τρηµατοφόρα Ammonia sp και Miliolidae
που ζουν σε θαλάσσια έως υφάλµυρα περιβάλλοντα.

Είναι λοιπόν σαφές, ότι ο αργιλοαµµώδης σχηµατι-
σµός που συναντάται στην κάτω ακρόπολη της Τίρυν-
θας, αποτέθηκε σε πολύ χαµηλότερο απόλυτο υψόµε-
τρο από αυτό που βρίσκεται σήµερα και οπωσδήποτε
πλησιέστερα στην παλαιά ακτογραµµή (Εικ. 12). Φυσι-
κά θα πρέπει να δεχθούµε µία ευρύτερη απόθεση αυτών
των υλικών γύρω από την ακρόπολη, τουλάχιστον µέχρι

Eικ. 10α και 10β. Στρώµατα ολοκαινικών σχηµατισµών στην κάτω ακρόπολη (φωτ. λήψη το 1990).

Eικ. 11. Λεπτοµέρεια επαφής του κλαστικού σχηµατισµού µε το
τείχος, όπου δεν παρατηρείται η διατάραξη του πρώτου.
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το υψόµετρο των 16 µ., όπου σήµερα συναντάµε αυτά
τα ιζήµατα µέσα στην ακρόπολη. Ως εκ τούτου θα πρέ-
πει να θεωρηθούν πιθανές σηµαντικότατες γεωλογικές
διεργασίες κατά την διάρκεια των 3.500 έως 3.000 ετών.

ΙΙΙ. Συµπεράσµατα

Φαίνεται ότι από τις αρχές της µυκηναϊκής περιόδου
είχε αρχίσει µία έντονη ιζηµατογενέση γύρω από την
Τίρυνθα µε την µορφή αλλουβιακών αποθέσεων ή χα-
µηλότερα µε την µορφή λιµνοβαλτωδών ιζηµάτων. Η
ιζηµατογένεση αυτή θα πρέπει να συνοδεύτηκε µε πα-
ράλληλη καθοδική κίνηση της ξηράς, η οποία και θα
αντιστάθµιζε την αύξηση του αναγλύφου από την συσ-
σώρευση των κλαστικών υλικών. Οι αρχαίοι κάτοικοι της
Τίρυνθας κατά την µυκηναϊκή εποχή θα έβλεπαν να
µειώνεται όλο και περισσότερο το ύψος της ακρόπολης
σε σχέση µε το επίπεδο των προσχώσεων που συσσω-
ρεύονταν γύρω από αυτή, ανήµποροι να κάνουν κάτι για
να σταµατήσουν αυτή την εξέλιξη.

Έτσι, οι προσχώσεις έφθασαν µέχρι το επίπεδο του
λόφου της ακροπόλεως, πέρασαν το οχυρωµατικό τείχος
και άρχισαν να αποτίθενται µέσα σ’ αυτήν καλύπτοντας
τα κτίσµατα. Πιθανόν την εποχή αυτή (ύστερη εποχή
του Χαλκού), κατασκεύασαν το φράγµα, ανατολικά της
νέας Τίρυνθας και την διώρυγα εκτροπής για να ανακό-
ψουν τις πληµµύρες που προκαλούσε το Μεγάλο Ρέµα
(σηµερινή ονοµασία) µε θετικά µάλλον αποτελέσµατα.

Η εκτροπή αυτή φαίνεται να ανέκοψε την ιζηµα-
τογένεση γύρω από την Τίρυνθα. Σε αυτό θα πρέπει να
συνετέλεσε και µία ταχεία ανυψωτική κίνηση της ξηράς
που άρχισε να εκδηλώνεται λόγω τεκτονικών αιτίων.
Έτσι, πάνω στα ιζήµατα, που είχαν αποτεθεί ακόµα και
µέσα στην ακρόπολη θεµελιώθηκαν νέα κτίσµατα (υστε-
ρoµυκηναϊκής εποχής ή και νεώτερα).

Η ανύψωση της περιοχής συνοδεύτηκε από µία έντο-
νη διάβρωση και αποµάκρυνση των πολύ χαλαρών ιζη-
µάτων που είχαν συσσωρευτεί γύρω από την Τίρυνθα.
Αντίθετα, τα αντίστοιχα ιζήµατα που είχαν αποτεθεί
µέσα στην ακρόπολη δεν διαβρώθηκαν, γιατί προστα-

τεύτηκαν από το περιµετρικό, οχυρωµατικό τείχος και
διατηρήθηκαν µέχρι σήµερα. Η διάβρωσή τους έγινε
µόνο µέσα από µερικά ανοίγµατα αυτού. 

Ως εκ τούτου, η µορφολογία που παρουσιάζει σήµε-
ρα η περιοχή γύρω από την ακρόπολη της Τίρυνθας
οφείλεται κυρίως σε παράγοντες διάβρωσης παρά σε
παράγοντες απόθεσης όπως υποστηρίζει ο Finke. Η
ανυψωτική κίνηση της ξηράς που πρέπει να άρχισε µετά
την υστερο-µυκηναϊκή εποχή, δικαιολογεί και την πτώση
του υδροφόρου φρεατίου ορίζοντα.
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